



# 汝石与中国传统文化

●李麒 陈凝

汝石，原产于汝河上游山上，散见于汝河河床上。因石上图案酷似梅花又称梅花石、梅花玉。在宋代，汝石已与汝瓷、汝帖并称为汝州三宝。有史记载，早在魏晋时期，汝石已被列为贡品进献朝廷，成为帝王和文人士大夫把玩的珍品，足见其身价的高贵。

汝州四周多山，奇石美玉甚多，其中图案石就有荷花石、牡丹石、竹叶石、菊花石等等，然而何以独独把梅花石选定为汝州三宝，冠以汝石的荣誉称号呢？世上奇石千姿百态，绚丽多彩，但是再美的东西如果只是好看，没有文化内涵，没有灵魂，也只能赏心一时，悦目一时，难以永久传世。因为中国传统文化讲究的是“以物载道”“托物言志”“借物传情”。就像汝瓷一样，因宋朝皇帝信奉道教，崇尚“天人合一”“清静无为”“老子（混元）一气化三清”，而汝瓷的釉色正好吻合了时人崇尚道教的天青色，所以把汝瓷尊为百窑之首，其实就是以物载道，托物言志的产物。

同样，因汝石的图案是梅花，而梅花的品质，在传统中华文化中最合乎文人士大夫看重的节气、操守、骨气。“贫贱不能移，威武不能屈，富贵不能淫”“苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身，行拂乱其所为”“做人不可有傲气，而不能没有傲骨”，这些自强不息、不屈不挠的精神，正是梅花具备的品质，也正是传统中国文化的灵魂，是中国精神的基石。正如习近平总书记讲的“在几千年的历史流变中，中华民族从来都不是一帆风顺的，遇到了无数的艰难困苦，但都挺过来了，走过来了，其中一个很重要的原因，就是世代代，中华儿女培养和形成了独具特色，博大精深的中国文化，有强大的精神支撑。”

寒冬季节，百花凋零，万木枯萎，然而在冰天雪地中，一枝寒梅，傲雪独放昂首挺立，她那不畏严寒、自强不息的精神，怎不令人肃然起敬、心情激荡呢？这不正是我们的民族精神吗？大禹治水有这种精神，愚公移山有这种精神，二万五千里长征有这种精神，八年抗日战争有这种精神，中国“两弹一星”研制有这种精神，红旗渠建设有这种精神……正是这种精神，成为中华民族的主旋律、正能量，正是这种精神支撑着中华民族走过了波澜壮阔的五千年，而且这种精神，还会继续支撑着中华民族勇往直前地走下去。

在中国传统文化中，儒家和道家思想一直占着主导地位，是文人士大夫修身、处世、做人的根基和准绳，而梅花的品质在儒家和道家中也无处不在。儒家讲仁义、诚信，而梅花年年岁岁都在寒冬腊月应时而开。“已是悬崖百丈冰，犹有花枝俏”（毛泽东），“墙角数枝梅，凌寒独自开”（王安石），“万木冻欲折，孤根暖独回，前村深雪里，昨夜一枝开”（齐己），“梅蕊出人意，冒寒闻雪花”（黄庭坚）。看，梅花是多么诚实守信，矢志不渝啊。道教文化中最核心的思想是：“利万物而不争”，“天之道利而不害，圣人之道为而不争”，“梅花不是吗？”“俏也不争春，只把春来报”（毛泽东），“遥知不是雪，为有暗香来”（王安石），“忽然一夜清香发，散作乾坤万里春”（王冕），“不要人夸颜色好，只留清气满乾坤”（王冕）……这种有利于人而不与之争功的品质不也正是道教文化推崇的最高境界么？

难怪古往今来无数文人墨客，仁人志士那么爱梅、赞梅、咏梅、画梅，陆游诗曰：“何方化身千千亿，一树梅花一放翁”。看，梅花已成诗人的化身了。正因为如此，有梅花图案的梅花玉、梅花石被命名为“汝石”，汝州三宝之一，就是理所当然，实至名归了。所谓宝，应是能长久传世的经典，习近平总书记说，经典之所以能成为经典，其中必然含有隽永的美，永恒的情，浩荡的气。这不正是汝石（梅花玉）的写照吗？



## 贯彻新发展理念，推动形成绿色发展方式和生活方式 ——习近平关于社会主义生态文明建设论述摘编

保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力。让绿水青山充分发挥经济社会效益，不是要把它破坏了，而是要把它保护得更好。关键是要树立正确的发展思路，因地制宜选择好发展产业。我们强调不简单以国内生产总值增长率论英雄，不是不要发展了，而是要扭转只要经济增长不顾其他各项事业发展的思路，扭转了经济增长数字不顾一切、不计后果、最后得不偿失的做法。

《在参加十二届全国人大二次会议贵州代表团审议时的讲话》（2014年3月7日）

坚持人口经济与资源环境相均衡的原则。这是党的十八大提出的生态文明建设的一个重要思想。建设生态文明，首先要从改变自然、征服自然转向调整人的行为、纠正人的错误行为。要做到人与自然和谐，天人合一，不要试图征服老天爷。

《在中央财经领导小组第五次会议上的讲话》（2014年3月14日）

许多民族地区地处大江大河上游，是中华民族的生态屏障，开发资源一定要注意惠及当地、保护生态，决不能一挖了之，决不能为一时发展而牺牲生态环境。要把眼光放长远些，坚持加强生态保护和环境整治、加快建立生态补偿机制、严格执行节能减排考核“三管齐下”，做到既要金山银山、更要绿水青山，保护好中华民族永续发展的本钱。

《在中央民族工作会议上的讲话》（2014年9月28日）

要大力保护生态环境，实现跨越发展和生态环境协同共进。

在福建考察工作时的讲话（2014年11月1日、2日），《人民日报》2014年11月3日

从资源环境约束看，过去，能源资源和生态环境空间相对较大，可以放开手脚大开发、快发展。现在，环境承载能力已经达到或接近上限，难以承载高消耗、粗放型的发展了。人民群众对清新空气、清澈水质、清洁环境等生态产品的需求越来越迫切，生态环境越来越珍贵。我们必须顺应人民群众对良好生态环境的期待，推动形成绿色低碳循环发展新方式，并从中创造新的增长点。

《经济工作要适应经济发展新常态》（2014年12月9日），《十八大以来重要文献选编》（中），中央文献出版社2016年版，第243—244页

从生态环境看，大气、水、土壤等污染严重，雾霾频频光临，生态环境急需修复治理，但环保技术产品和服务很不到位。我国城乡、区域发展不平衡现象严重，但差距也是潜力。总之，这些潜在的需求如果能激发出来并拉动供给，就会成为新的增长点，形成推动发展的强大动力。

《在中央经济工作会议上的讲话》（2014年12月9日）（未完待续）

## 临汝县抗日县政府纪念馆



院内

临汝县抗日县政府旧址纪念馆位于大峪镇同丰村马鞍岭组。1995年在该村村民于培周家的旧房屋窑洞的基础上翻新、建设，2011年建党节前夕经过重新规划、布置后开馆。

大峪抗日根据地处于箕山南麓，是嵩山山脉向南延伸的余支，包括大峪镇全境、陵头、米庙、焦村等乡镇一部分山区、丘陵地带，面积达200平方公里。该地区北连嵩山，南下伏牛山，东控平汉铁路，西扼平汉线，极具战略价值，境内平均海拔达700米，山脉20余座，沟壑纵横，山高林密，地势险要，易守难攻，历来为战略要地。

1944年秋，八路军豫西抗日先遣支队挺进豫西，以箕山、嵩山为战略支撑点，广泛发动群众，



大门

开展轰轰烈烈的抗日救亡运动，大峪人民与八路军一道并肩作战，共同抗击日伪军数十次残酷“扫荡”。1944年9月底，八路军豫西抗日先遣支队挺进大峪地区，开展抗日救亡运动，皮定均等支队领导派党锋等地方工作人员在马鞍岭的于培周家落脚并积极开展统战工作，并于11月份在这里建立临汝县抗日县政府，带领根据地军民进行艰苦卓绝的反“扫荡”斗争和轰轰烈烈的“倒地”运动。

1945年3月，河南区党委、河南军区进驻大峪山区，以大峪山区为中心，率领河南军区6个支队与日伪军浴血奋战。王树声、戴季英、刘子久、皮定均、徐子荣、陈先瑞、张才千、刘昌毅、熊波涛、郭林祥、王诚汉、孔祥麟、张清杰、党锋、封中斌、王子波等数十名我党我军高级领导干部在大峪战斗生活过，同大峪人民结下血浓于水的深厚感情。

临汝县抗日县政府配合军区部队完成了战略展开任务，为豫西抗日根据地建设作出了不可磨灭的贡献。该馆占地500平方米，共有窑洞4间，房屋1间，资料图片100多幅，实物100多件。

据《汝州市革命老区发展史》



窑洞内

## 吴岭提线木偶



提线木偶戏《三英战吕布》



小屯镇吴岭村木偶戏剧团合影

提线木偶源于秦汉，兴于元、明、清。它是集说、唱、表演、音乐等于一身的传统戏剧。汝州提线木偶制作的材料主要是纸或较轻的木料。木偶的形象多是一些动物或历史人物，表演方式采用布景后悬丝表演。建国后，汝州提线木偶一度绝迹。

近年来在汝州市小屯镇吴岭村76岁民间老艺人孙如和弟弟孙占科的努力下，根据其祖先传承的技艺，重新整理，精心改编，在继承祖先的传统技艺以外，推陈出新，让这一民间技艺观赏性更强，也使得这项民间技艺发扬光大、重放光芒。

2016年传统戏剧类项目“吴岭提线木偶”被汝州市人民政府定为第三批汝州市级非物质文化遗产代表性项目。 心柠 整理

·连载·

## 毛泽东离京 巡视纪实

毛泽东说，现在南方干部比较少了，高高在上了，稀稀拉拉了。北方干部多起来了，我很高兴，但是不要翘尾巴。总的来说，我们是有缺点的布尔什维克，这也没有关系。

毛泽东特地嘱咐说：“不要公开地去讲这次庐山会议，因为中央还没有作结论。你们只是说九次路线斗争就可以了。只是说现在路线斗争还有些问题，不要像我对你们说的这一套。但是我想我们的军队应该进行教育。所有高级干部应该弄清我和你们吹的这些。”“军长、政委那么多，怕来不及。其实人家都知道了，什么“小小老百姓”啊！“小小老百姓”是谁呢？河北人都知道。总之，就是路线问题、山头问题、团结问题。我是程咬金的三板斧。我是到处讲。不管谁犯了错误，不讲团结，不讲路线，总是不大好吧。回北京以后，或者一个一个的，或者三个四个的，还要再找他们谈话。他们不找我，我去找他们。

毛泽东接着说，方法就是三板斧，甩石头、挖墙脚、掺沙子。陈伯达这个“小小的老百姓”，他搞挑拨离间，他的话也不讲完。我们现在在下边，也不公开批评，批陈整风我们还叫批修整风。我们党是有纪律的。庐山这场斗争，还没有听到外国人说什么，华北开了一个多月的会，后来他们又开了三个月的会，可是没有发现外国人说些什么。总而言之，无论干部、战士，全国党员有两千多万，讲百分之三的话，稍微大了一点吧？（这时大家插话说：百分之三大大了一些，吐故纳新只有百分之左右，包括挂起来的，不到百分之三。）现在我希望你们试试看，用三大纪律八项注意教育战士、教育干部、教育群众、教育党员和人民。这个问题很简单，不要那么长篇大论的报告。

讲到这里，毛泽东看了看桌子上的表，说，今天我要走了。我这一路都要谈下去。韦国清又表示：主席的谈话，对我们教育很大。毛泽东说，又是英明了吧。从来没有听说过吧。99人的会议，已经刚讲了。马克思经常讲，不要看人家的声明，要看行动。声明无非是讲在口上，写在纸上，那比较好办，真正地实现，就难了。这个问题没有解决，可能要等几年、十几年、二十年吧。人们说：盖棺论定。我说有的人盖棺也不能论定。斯大林不是盖棺论定了吗？没有论定。毛泽东接着谈起中苏关系，他说，在朝

鲜打仗时，两国关系比较好一些。《中苏友好互助同盟条约》和雅尔塔协议是两种不同的问题。签订《中苏友好互助同盟条约》，在内部争论时，他们说东北、新疆不容许第三国人进入，我们说东北还有二十万朝鲜人，有的还没有加入中国国籍，怎么办？他们答不出来。还有他们不许我们夺取政权，联共党始终是反对的，有电报还在。抗日战争胜利后，斯大林曾给我们党来电报，说不能打内战，如果打内战中华民族有灭亡的危险。

毛泽东针对这个问题说，如果说国家有灭亡的危险还可以，民族怎么能灭亡呢？所谓民族，就是讲人嘛，几亿人口的大国，怎么能灭亡呢？我是顶了他们的。我们党内也有相当的人当时不想夺取政权，也不讲夺取政权。

毛泽东再三说，我讲党的路线斗争问题，没有一次把党分裂掉的，这个问题，值得研究。这么个大国，这样多人不分裂，只好讲人心、党心，党员之心不赞成分裂。苏联形成布尔什维克、孟什维克。我们党分裂的基础是有的，特别是王明的那一次。在座的是有人问毛泽东：对高岗、饶漱石，苏联不是拉了他们一下？毛泽东说，拉是拉了他们一下。又说：从历史上看，我们这个党是有希望的。过去张国焘搞分裂，把共产党的武装对立起来，但没有搞成。在结束这次谈话时。毛泽东鼓励大家：

很有希望。还是要实行“惩前毖后，治病救人”的方针，团结起来。

8月31日下午，毛泽东决定去南昌。当天上午10点多钟，专列准备好了。12点半，毛泽东在汪东兴的陪同下乘坐北京带来的吉斯小轿车，由他的司机老张驾驶，到长沙市东郊的大托铺机场专列停车站。华国锋、卜占亚去送行。临别，华国锋问毛泽东：“主席，我回到北京，别人问我，我怎么回答？”毛泽东说：“你只跟总理一个人谈。”专列不到下午1点离开了长沙。

汪东兴送走毛泽东后，又回到住地，把文件等东西收拾好，然后就去吃中饭。下午1点半钟，汪东兴坐的飞机起飞了，到南昌是2点钟。

毛泽东分别谈话和集体谈话后，华国锋、刘兴元、丁盛、韦国清、卜占亚感到毛泽东的谈话全都是涉及党、国家和军队的重大问题，应该及时整理出来。

9月1日上午。为了便于保密，华国锋、刘兴元、丁盛、韦国清、卜占亚一起到韶山滴水洞。在不让秘书及其他工作人员参加的情况下，用三天时间，将毛泽东的先后谈话进行汇集整理。由卜占亚执笔，大家修改，最后由卜占亚亲自将材料刻印五份。据华国锋、汪东兴、卜占亚回忆：1972年，中央以12号文件下发的《毛主席在外地巡视期间同沿途各地负责同志谈话纪要》就是在这个材料的基础上整理而成的。（未完待续）

## 中华优秀传统文化 经典语句解读（四十一）

183. 昔者禹一沐而三捉发，一食而三起，以礼有道之士，通乎己之不足也。

——吕不韦《吕氏春秋》

【释义】从前禹洗一次头要多次握住头发停下来，吃一顿饭要多次站起身来，以便以礼相待有道之士，弄懂自己所不懂的东西。

【感悟】尊重有经验的人，才能少走弯路。我们每个人都要虚心向别人请教，不要总是自以为是，无论在生活中，还是学习中，都要勤于问、善于问。只有不断问，才会提高，才有收获。

184. 士不厌学，故能成其圣。

——管仲《管子》

【释义】有志之士不倦怠他的学习，所以才能成为圣人。

【感悟】有智吃智，无智吃力。古人早就领悟了知识的妙处，而且古语有云：“书中自有黄金屋，书中自有颜如玉。”所以，我们应该珍惜今天的时光，不断地刻苦学习，以勤奋读书来改变自己的命运，用刻苦实干成就自己的事业，使生命丰盈而充实，使人生变得绚丽多彩。

185. 鉴今者，察之古，不知来者，视之往。万事之生也，异趣而同归，古今一也。

——管仲《管子》

【释义】对当今有疑惑不解的事可以考察古代，对未来不了解则可以考察过去。万事的本性、途径、方式虽有不同，但总是同归一理，从古到今都是一样的。

【感悟】生活中的很多小事都会给我们相应的启示或经验，问题在于你是否能认真地去思考和总结。有时候，一个简单的道理足以给人意味深长的生活启示。有心人会抓住生活中重要的细节，积累经验，总结教训，这就是所谓的“前车之鉴，后事之师”。

186. 不览古今，论事不实。

——王充《论衡》

【释义】不研究历史和现状，对问题的看法就不会准确。

【感悟】读史使人明智。就是要从历史中汲取经验教训，把理解历史当作把握人生的一把钥匙。人的活动是有意识的、自觉的。读史就是人类思考自己过去的活动，从而更好地认识自己，并自觉把握人生的现在和将来。